

постепенно, по мере того как городище из обычного скифского поселения выросло в столицу Скифского государства. При этом сохранились старые строительные приемы, которые не требовали ни специалистов-каменщиков, ни особых инструментов.

Г. Ф. Дебец в докладе «Антропологические материалы Неаполя Скифского» отмечает отсутствие монголоидного элемента в составе скифов, большое сходство черепов крымских скифов со скифскими черепами из Приднепровья и отличие их от таврских.

В. И. Цалкин в докладе «Фауна Неаполя Скифского» излагает выводы, к которым он пришел на основании изучения костей животных, найденных при раскопках Неаполя Скифского в 1945—1948 гг. Он отмечает существование там шести видов домашних животных (лошади, овцы, крупного домашнего скота, свиньи, осла и собаки) и семи видов диких (бобра, кабана, благородного оленя, сайги, лисицы, зайца и ежа). Среди костей птиц, относящихся, главным образом, к диким видам, обнаружены кости домашней курицы. По числу костей первое место в материале из Неаполя Скифского занимает лошадь. При этом удалось установить существование двух различных типов лошадей. Второе место занимает мелкий рогатый скот (овца и коза), затем идет крупный рогатый скот и свинья, отличающаяся очень мелкими размерами. Очень многочисленны кости собак различных размеров. Анализ костного материала приводит к выводу, что в жизни населения Неаполя Скифского охота не имела существенного экономического значения, а основу хозяйства составляло животноводство и, главным образом, коневодство.

*И. Кругликова*

## ИЗ ЖИЗНИ ИНСТИТУТОВ АН СССР И ВУЗОВ

### Институт истории АН СССР

Сектор древней истории в 1948—1949 гг. продолжал работу над III томом «Всемирной истории», посвященным истории древней Греции. В борьбе за повышение идейного уровня исторических исследований сектор подверг коренной переработке как план построения тома, так и ряд глав его. Образована новая редколлегия тома в составе проф. Н. А. Машкина и докторов исторических наук С. Л. Утченко и Д. П. Каллистова. В новом проспекте тома особое внимание было обращено на вопросы истории юга нашей Родины: ряд новых глав, посвященных истории Причерноморья, написан Д. П. Каллистовым.

Еще в 1948 г. в процессе редактирования тома сектор пришел к выводу, что главы по истории Афин, представленные проф. С. Я. Лурье, стоят на крайне низком идейном уровне и не отражают достижений советской науки. Эти главы: «Эпоха Перикла», «Образование Афинского морского союза», «Пелопоннесская война», заново написаны Д. П. Каллистовым и Я. А. Ленцманом.

Коренной переработке подверглись также главы «Крито-микенская культура», «Гомеровское общество». Эту работу выполнила Т. В. Блаватская.

Заново написана редактором тома Н. А. Машкиным глава об историографии; особое внимание уделено здесь критике буржуазных концепций, выявлению значения работ русских ученых и достижениям советской историографии.

Также заново написана глава «Социальные движения в Греции в IV в. до н. э.» (проф. В. Н. Дьяков) и будут даны новые главы по истории древнегреческой философии (проф. М. А. Дынник).

Сектор провел большую работу по созданию учебников для высшей школы. В 1948 г. вышла в свет учебным пособием для студентов университетов и пединститутов «История древнего Рима» проф. Н. А. Машкина. В 1949 г. автор переработал эту книгу в учебник.

В том же 1948 г. вышло в свет второе, посмертное, издание учебника проф. В. С. Сергеева «История древней Греции» под редакцией проф. Н. А. Машкина

и проф. А. В. Мишулина. Оба учебника подверглись развернутому обсуждению на заседании Ученого совета Института истории и совместном заседании сектора древней истории Института и кафедры древней истории МГУ.

Кроме основной работы по III тому, проф. Н. А. Машкин продолжал работу над монографией «Римская Африка», по которой в 1948—1949 гг. написано еще 2 п. л.

В порядке сверхплановой работы сектор готовит к печати сборник по истории Северного Причерноморья, в который войдут работы молодых специалистов: Т. В. Блаватской, Е. С. Голубцовой, В. Дзагуровой, И. Т. Кругликовой, Т. Д. Златковской, посвященные истории Причерноморья в античную эпоху.

В 1948 г. с большим успехом прошла защита диссертации докторанта сектора С. Л. Утченко на тему «Идеологическая борьба в Риме во II—I вв. до н. э.». На основании единогласного решения Ученого совета Института С. Л. Утченко присвоена степень доктора исторических наук. В 1948 г. аспирант сектора Я. А. Ленцман успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Торговля Делоса в III—II вв. до н. э.». Характерной особенностью диссертации т. Ленцмана явилась ее заостренность против реакционного модернизаторства буржуазной историографии в этих вопросах. Аспирант сектора К. А. Каретников работает над диссертацией «Реформы Агиса и Клеомена».

Из работ прошлых лет сектор подготовил к печати монографии проф. Н. А. Машкина «Принципат Августа» и проф. А. Б. Рановича «Эллинизм». Вышла в свет монография А. Б. Рановича «Восточные провинции Римской империи» под редакцией проф. Н. А. Машкина.

В связи с тяжелой утратой, понесенной сектором со смертью профессоров А. Б. Рановича и А. В. Мишулина, состав сектора был пополнен новыми сотрудниками: на должность старших научных сотрудников Института зачислены С. Л. Утченко и проф. В. Н. Дьяков и на должность младших научных сотрудников — Т. В. Блаватская и Я. А. Ленцман. Тт. Утченко, Дьяков и Блаватская работают по подготовке к печати III тома «Всемирной истории», а т. Ленцман заведует отделом критики и библиографии журнала ВДИ.

В 1948 г. и за первую половину 1949 г. сектор заслушал в своих заседаниях ряд докладов сотрудников сектора и других ученых Москвы. Доклады проф. Н. А. Машкина «Образование Карфагенской державы», ныне покойного проф. А. В. Мишулина «Иберийский род», Т. В. Блаватской и проф. М. М. Кобылиной «Стела Агафа», Е. М. Штаерман «Отражение классовых противоречий II—III вв. в культе Геракла» и Н. М. Постовской «Египет при I династии» опубликованы в ВДИ.

Доклады акад. Р. Ю. Виппера были посвящены характеристике взглядов Цельса и борьбе политических партий в Иудее в I в. н. э.; проф. В. Н. Дьякова — социальной борьбе в Риме в 110—80 гг. до н. э., Е. М. Штаерман — греко-римским политическим идеям III в. н. э., С. Л. Утченко — вопросам сравнительного анализа государственных форм древней Греции и древнего Рима. Ряд актуальных вопросов советской историографии древней истории затронул в своих двух сообщениях «Аттическая торговля VI—V вв. с Северным Причерноморьем» и «Античная культура в Северном Причерноморье» проф. В. Д. Блаватский.

Специальное заседание было посвящено обсуждению вновь написанных глав по истории Северного Причерноморья для III тома «Всемирной истории». Автор этих глав Д. П. Каллистов особенно подробно остановился на вопросах истории предколониального периода, подчеркивая историческое значение местной культуры нашего юга.

*Н. М. Постовская*